

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXXIII

Capital un mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Sábado 13 de Marzo de 1915

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración:
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, sésos. 71

Núm. 9.596

Santiago de la Cuesta

MEDICO-DENTISTA

De 11 a 1 y de 3 a 5. Consulta gratuita en la Casa de Socorro, martes, jueves y sábado de nueve y media a 10 y media.

Doctor Tomás Ortiz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.

Banco Castellano

VALLADOLID-PALENCIA

DEPOSITOS EN CUSTODIA

El Banco Castellano admite en sus cajas depósitos, transmisibles o intransmisibles de fondos públicos, valores industriales, alhajas, documentos de valor, etcétera, etc., percibiendo por su custodia los derechos que se detallan en la siguiente tarifa:

Depósitos de papel con interés fijo o variable:

0'20 por 100 sobre el importe de los intereses o dividendos.

Depósitos de papel que no devengan interés:

0'80 pesetas el año por cada 10.000 de valor nominal.

Depósito de alhajas:

1'50 pesetas al año por cada 1000 del valor declarado.

Mínimum de tiempo a liquidar: 3 meses.

Mínimum de percepción por depósito: 1 peseta.

En los depósitos de papel el Banco se encarga del cobro de cupones y títulos amortizados, canjes, conversiones y demás actos de administración.

Los depósitos se devuelven el mismo día en que los interesados lo solicitan.

Horas de despacho: todos los días laborables, de 9 de la mañana a 1 de la tarde.

CARTA DE MADRID

Marzo 12

Sr. Director:

Es hoy día de fantasías desatada. Menudo revuelo se ha ocasionado en los círculos donde se reúnen los comentaristas de las cosas políticas en torno del Consejo de ministros de ayer. Puestos a enjuiciar sobre hechos recientes relacionados con algún acuerdo del Consejo, el más importante, se han hecho y están en circulación ahora fantasías tremendas, que de ser ciertas, acusarían la iniciación para España de un período interesantísimo de su política exterior y un momento realmente para nuestro porvenir en el concierto del mundo. Nosotros, no creemos que vaya a ocurrir nada de lo que se anuncia, que esté acordado realizar alguna acción de las que en boca de los comentaristas van circulando hoy como propósitos del Gobierno. Creemos simplemente que ante la proximidad de instantes agudos del conflicto internacional, nuestro Gobierno atiende a exigencias de la más elemental previsión sin que estemos a punto de lanzarnos a ninguna aventura.

Veamos qué son las cosas que se dicen:

En una de ellas coinciden casi todos los comentaristas. El Gobierno, —se afirma,— se está preparando militarmente para posibles contingencias. Para ello y solo para ello, se ha dispuesto la recogida de los fusiles matusers que utilizaban a los tercios de la guardia civil y a las fuerzas de carabineros. Para ello, aprovechando la circunstancia de ser buena nuestra situación en la zona de nuestra influencia en Marruecos, el Consejo de ministros de ayer acuerda repatriar tropas de las que en Africa tenemos. Según los cálculos de gentes avezadas a conocer la situación de nuestro ejército, realizada esa repatriación de las fuerzas que se indica, tendríamos en España medio millón de hombres en pie de guerra, bien equipados y armados, en condiciones de realizar cualquier acción militar que fuera menester.

Y a partir de estas consideraciones ya se dividen los comentaristas en las apreciaciones posteriores. Unos creen, como nosotros afirmamos creyendo estar en posesión de la verdad, que todo ello es previsión simplemente. Ante sucesos de la importancia mundial de los actuales el Gobierno no podía estar cruzado de brazos y esa previsión nos parece bien si ha de servir para dar más fuerza, para hacer nuestra neutralidad más respetable.

Piensen otros que el Gobierno ha adoptado trascendentales resoluciones, pero tampoco andan acordados todos los que hacen calendarios respecto a cuáles pueden ser éstas.

Unos pretenden que vamos a intervenir en plazo cercano en la guerra europea, dividiéndose de parte de los aliados o de los alemanes.

«El Radical» en su artículo de fondo de hoy aplaude al Gobierno si es que se trata de ir a la guerra poniéndonos de parte de los aliados. Creemos que nada de eso hay. Que no se piensa por el Gobierno en romper una neutralidad que tanto bien nos ha hecho, y de cuyo mantenimiento tanto bueno podemos esperar en lo porvenir.

Dicen otros que el acuerdo adoptado por el Gobierno es otro muy distinto y tan interesante casi co-

mo el otro, aunque menos peligroso, intervenir en Portugal en vista de la situación que atraviesa para realizar ahora el ideal de la unión ibérica.

Esta cuestión es interesante y difícil. Como españoles amantes de nuestro engrandecimiento, todos tenemos que sentir simpatías por ese ideal. Quizá para realizarlo, siempre que a ese objetivo nuestro, si lo fuera ya, no se opusiera dificultad por alguna nación que sobre Portugal ejerce gran influencia, sea ahora el momento más oportuno.

Pero hay que pensar despaacio la cuestión. ¿Cómo están de relaciones portuguesas y españolas? ¿Qué simpatías hay entre unos y otros? ¿Ir nosotros a Portugal sería sembrar una guerra civil interminable? ¿Crearíamos un semillero de odios que había de hacer correr mucho tiempo sangres hermanas?

¡Ojalá que pudiéramos estar en buenas condiciones de realizar ese grande ideal de la unión ibérica con cuya encarnación práctica irían ganando los dos países que juntos, bajo un sólo pabellón, constituirían una nación fuerte que sería grandemente respetada en el mundo, más todavía si se tienen en cuenta que después del desastre de la guerra actual los valores del concierto mundial quedarán cambiados totalmente.

Antes de una acción militar entendemos que debería hacerse una propaganda pacífica del ideal de la unión ibérica para lograr —¡ah, qué hermoso sería esto!— que la unión fuera nacida de simpatías y conveniencias mutuas y que cuando fuéramos a Portugal no se nos recibiera allí como conquistadores sino como hermanos. Si esto se lograra, Portugal y España ganarían. Seríamos respetados grandemente en el mundo. ¿Pero esto es posible ahora?

M.

LA ACTITUD DE GRECIA

Preocupa hoy al mundo entero, la decisión que adopte el país, cuna del arte, ante las operaciones emprendidas por los aliados, contra Turquía y por reflexión, contra los Imperios del centro de Europa.

El gobierno griego, indudablemente a impulsos de lo que la mayor parte de la Prensa viene publicando desde que sonó el primer cañonazo en la entrada de los Dardanelos, ha propuesto al Rey que Grecia intervenga en la guerra europea, ayudando a los aliados en su intento mediterráneo, y más aún en el ataque a Constantinopla.

El Monarca, negándose a que tal intervención se realice, ha puesto sobre el tapete una porción de problemas, cuyo enunciado procura borrar la Prensa de Francia, ante lo que a su causa conviene, que después de llegar al Bósforo los buques atacantes y los de Rusia, ó antes, Grecia, por tierra, invada Turquía, ahorrándose así hombres y material los ejércitos aliados.

Ahora bien, el que Rusia salga al Mediterráneo, siendo Inglaterra una de las naciones que le ayudan, ¿conviene a los países que tienen costas en el antiguo mar interior?

Italia, por ejemplo, ¿ganará algo con lo que se proyecta? España y hasta la misma Francia, ¿pueden obtener ventajas con lo que Inglaterra, no Rusia, prepara?

Si en Francia piensan un poco que la alianza con Rusia se hizo solo para que el ejército alemán, muy superior al francés, en todos los ór-

denes, no cayese entero sobre su territorio, es muy posible que la opinión no se explique el porqué de la ayuda que significa, quitar el dominio de los Dardanelos a Turquía.

¿Qué ocurrirá en el Mediterráneo, cuando Inglaterra, por servicios prestados, tenga en él, aún más derechos que tiene hoy?

Sería muy sensible que las naciones neutrales, dejándose llevar de impresiones del momento y de egoismos de los beligerantes de hoy, pusieran los primeros jalones para una próxima contienda mediterránea.

Grecia, por coincidencia de la casualidad, así como durante siglos, dictó leyes al mundo en asuntos de arte, hoy, con su actitud, puede, si no imponer leyes, trabajar por la paz ó por la guerra futura: esperemos.

Información general

Castilla la Vieja

Logroño

Automóvil despeñado.—De Logroño dicen que el automóvil que hace el servicio de Munilla a Calahorra volcó cerca de Arcenillo, cayendo a un precipicio.

El chauffeur y el cobrador resultaron gravemente heridos y dos cabos de la guardia civil, leves.

Castilla la Nueva

Madrid

Una señora muerta.—Cerca de media noche ocurrió una gran desgracia en la lechería de la Costanilla de los Angeles, número 15, propiedad de don José Ruiz Moreno, empleado del Banco de España.

La madre de éste, doña Rosalía Moreno y Cubero, después de desnuda tuvo la mala ocurrencia de ir a dar un beso a sus nietos sin encender la luz eléctrica, confiada, sin duda, en que conocía muy bien las habitaciones.

Por la mala disposición de la escalera que conduce desde las habitaciones del entresuelo al despacho de lech, escalera muy pendiente por cierto, y por razón de la misma oscuridad, se desorientó, y en vez de ir hacia la izquierda, volvió hacia la derecha, perdiendo el terreno firme y cayendo por la escalera. De cabeza rodó todos los escalones, sin dejar uno, y al llegar dando vueltas hasta el despacho, ya era cadáver.

Su hijo, el señor Ruiz, al oír el ruido, se tiró de la cama y corrió en auxilio de su desgraciada madre, pero todo era inútil. Al ver que no se movía ni hablaba, fue a la inmediata Casa de Socorro en busca de un médico, que se limitó a certificar la defunción de la anciana.

Toledo

¿Acto de venganza?—De Toledo dicen que el pueblo de Oñas han estallado varias bombas.

En la casa que habita Marcelino Muñoz «ordinario» de Toledo, estallaron dos bombas, cuando se encontraba con su hija llamada María, desplomándose sobre ellos parte del techo de la habitación donde se hallaban.

Momentos después se produjeron otras dos explosiones en la puerta.

Otra bomba fué recogida sin que llegara a estallar.

María resultó con lesiones en la cabeza.

La guardia civil ha detenido al vecino llamado Ricardo López y López, como presunto autor del hecho.

Se cree que el móvil obedezca a una venganza.

Gijón

Asturias

Otra vez, arden las minas de Caldones.—A presencia del director del Instituto geográfico se prendió fuego a las minas de Caldones para hacer experiencias. El fuego volvió a apagarse.

El objeto era el de medir la intensidad calórica y la fuerza expansiva de la emanación.

Se calculan en 3000 pesetas diarias el valor de los gases que se desprenden.

Galicia

Vigo

Niño muerto.—El alcalde de barrio del lugar de Barracas, en la parroquia de Valladares, comunicó al Juez municipal de Lavadores don Lino Rivas, que en aquel lugar falleció un niño de cuatro años, efecto de las heridas recibidas al ser atropellado por un carro de bueyes.

Se llama el niño Cesáreo Otero Vila, y su familia reside en el citado lugar de Barracas.

Andalucía

Vélez Málaga

¿Otro «Huerto del Francés»?—Dicen de Vélez-Málaga que en la callejuela de Murcia arrendó una casa un sujeto llamado José Aparicio.

Haciendo ésto escavaciones para arreglar el pavimento, se encontraron huesos correspondientes a cinco esqueletos humanos.

Se ignora el sexo y la edad.

Dicha casa fué habitada veinticuatro años por Francisco Bermúdez Ariza, de pésimos antecedentes.

Ariza falleció en el mes de Julio del año anterior.

Siempre vivió sólo, excepto una temporada que vivía acompañado de su amante María Cabazas.

Esta tuvo que separarse de él, por malos tratos.

Se supone que se trata de otro «huerto del francés».

La guerra europea

La situación en Oriente

El general Hindenburg sigue su verdadero plan estratégico de guerra, plan de movimiento y de ardiente ofensiva, no yéndole a la zaga el gran duque Nicolás en sus contestaciones. Hemos visto como el enérgico avance de los alemanes lo llevó a la línea del Niemen y del Narw. Los rusos, al abrigo de estas líneas, se reorganizaron y volvieron de nuevo, rechazando el ala derecha del ejército alemán del Norte del Vístula y obligándola a abandonar Praznsnik, que había sido tomado por asalto con tanta brillantez. El deshielo vino a complicar las operaciones, pero, como es arma de doble filo, lo mismo molesta a los alemanes en su retirada que a los rusos en su ofensiva.

Hindenburg, viendo detenido su avance y amenazada su ala derecha, concentra en Mlava y al Oeste de Praznsnik un ejército para contener a los rusos y, además, ha ordenado al ejército del Sur del Vístula un enérgico avance para atraer fuerzas. Los austroalemanes del valle del Pilitza han atacado enérgicamente y han avanzado algo, y ahora vemos que la situación está en un período interesantísimo que requerirá una resolución en cuanto el terreno lo permita.

Hay actualmente, por la parte alemana:

Primero. Un ejército al Norte del Vístula que tiene sus dos alas en retirada o a la defensiva, su centro atacando la línea del Bohr y la plaza de Ossoviev, y una fuerte reserva estratégica detrás de su ala derecha.

Segundo. Un ejército al Sur del Vístula que está a la defensiva en sus dos alas y que trata de avanzar en su centro con un fortísimo núcleo de reservas frente a Cracovia.

Tercero. Un ejército en los Kárpates que está atacando todo lo que puede al enemigo para llegar por una parte a Przemys y por otra a la línea del Dniester.

¿Qué harán estos ejércitos? No creemos imposible que ahora sea en los Kárpates donde se concentre el esfuerzo alemán y de donde salga el ataque que liberte a Galitzia. El deshielo es hoy el enemigo más temible para ambos ejérci-

RELOJ DE GRAN PRECISION
EL MEJOR Y EL MAS FIDELIANTE
Agente en Palencia: MARCIANO ALONSO

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.

También se pasa a domicilio.

CESTILLA, 15.—PALENCIA

Tomás R. Alonso

MEDICO

Consulta: de once a una

S. Francisco, 28, 2.ª, derecha

PALENCIA

tes. Reconozcamos de paso que el ejército ruso está haciendo una campaña verdaderamente digna de admiración.

Relato de un testigo presencial del bombardeo de los Dardaneles

He aquí el relato que del bombardeo hace un testigo que lo presencié desde la cima del monte Ilios:

Fué un espectáculo soberbio. Primero, a algunas millas de la entrada del Estrecho, formó la escuadra un semicírculo. Causaba gran impresión ver cómo los buques tomaban sus posiciones respectivas.

Había dos destinados a hospitales. Aparecían más lejos los que durante la noche se dedican al dragado de minas, y en todas direcciones cruzaban torpederos a gran velocidad.

La perspectiva llegó a ser imponente cuando la flota rompió el fuego, con lentitud al principio: un cañonazo por minuto o cada dos minutos.

Era excelente el tiro, y con los gemelos veía yo las masas de tierra y de piedras que los proyectiles levantaban.

Cuando empezaron a disparar los buques más grandes, esos que montan los cañones más grandes del mundo, el estruendo era ensordecedor.

Como las baterías turcas no respondían al ataque, el almirante inglés dió orden a un buque francés y a otro británico que se aproximaran a los fuertes de Kilid Bahr. Deslizáronse sobre las aguas y, vomitando llamas y humo, hicieron rumbo al cabo Helles.

Las baterías intentaron responder. Una humareda blanca se elevó en la costa; oyéronse detonaciones formidables, y cerca de los buques, donde caían los proyectiles turcos, saltaba a gran altura el agua. Los dos barcos continuaban el fuego. Vibra la atmósfera.

El fuerte de Kilid Bahr desaparece bajo una nube de humo. Viren entonces los dos buques y se dirigen hacia las baterías de la costa asiática, perseguidos por los proyectiles turcos, que no hacen blanco, y sin que los barcos interrumpan su eficaz fuego.

Habían sido admirablemente enfiladas las posiciones de muchas baterías turcas, y cayó sobre ellas una verdadera lluvia de bombas.

Grandes proyectiles, disparados desde una distancia de diez millas aproximadamente, caían sobre las fortificaciones de la Entrada de los Estrechos, y cada uno de esos proyectiles causaba terribles estragos.

Los habitantes de la isla habían ganado casi todas las alturas para presenciar el bombardeo.

Victoria ofensiva alemana

Norddeich.—El Gran Cuartel General alemán dice en el parte oficial lo siguiente:

«Al N. de los buques de Augustow hemos venido a las tropas rusas, que para evitar la completa derrota, se retiraron a marchas forzadas hacia Grodno. Cayeron en nuestro poder más de 4.000 prisioneros rusos, tres cañones y diez ametralladoras.

En Ostrolenka hicimos 223 prisioneros rusos.

En la región de Przasnysz los rusos dejaron en nuestro poder 3.200 prisioneros.

Los informes del Estado Mayor ruso sobre victorias obtenidas por los moscovitas son totalmente inexactas.

En los últimos días desde el Vistula al Orzec hemos hecho a los rusos 11.400 prisioneros.»

Chismorreo político

La lucha electoral.—Liberales, demócratas y reformistas.—Calma política.

Como indicamos en anteriores informaciones al ocuparnos de los propósitos que abrigaba el señor ministro de la Gobernación respecto de las elecciones de diputados provinciales, éstas se celebrarán en toda la nación sin despertar el menor interés y excepción hecha de contadas provincias, en la casi totalidad habrá un simulacro de lucha.

En la provincia de Madrid la elección será más reñida y los candidatos se ven obligados a trabajar sus respectivas candidaturas, gracias a la actitud bélica de los mauristas que no se han contentado con presentar candidatos, sino que con actividad febril y ciego entusiasmo se han propuesto mover e interesar al cuerpo electoral en favor de su causa.

Esta actitud de los mauristas obliga a trabajar y a moverse a los demás candidatos, y aunque el resultado final está descontado, los que triunfen podrán vanagloriarse de que su victoria no la deberán exclusivamente al apoyo del Gobierno.

Claro está que la presión oficial se dejará sentir muy intensamente en todos los distritos y más principalmente en aquellos en los que los candidatos mauristas cuentan con más fuerza y mayores elementos, pues en destrozarse a éstos e impedir su triunfo tiene su principal empeño el señor Sánchez Guerra.

El odio del ministro de la Gobernación a los candidatos mauristas favorecerá a los conservadores, liberales y demócratas, que forman la candidatura ministerial, cuyo triunfo cree el Gobierno asegurado.

En algún distrito es probable que a pesar de la rudeza con que se les combate, triunfe algún maurista ocupando el lugar de las minorías; y no nos sorprendería nada que el resultado final fuera adverso a los ministeriales en determinados distritos, donde los elementos republicanos y socialistas son muchos.

En elecciones anteriores ha habido distrito en que los tres puestos de los ministeriales los ocuparon los candidatos republicanos, triunfando un solo monárquico en el cuarto lugar.

En las elecciones del próximo domingo puede ocurrir alguna sorpresa análoga ó parecida, si los candidatos republicanos trabajan con fe y los mauristas continúan su propaganda activa en la forma en que hasta el presente la vienen realizando.

Los trabajos que antes de cerrarse las Cortes venían haciendo determinados elementos liberales para conseguir la unión de las fuerzas que acudilla el señor conde de Romanones con las que dirige el señor marqués de Alhucemas, han sufrido una paralización absoluta, quedando todos en la actitud que respectivamente adoptaron al caer del Poder el Gabinete que presidía el conde de Romanones.

La unión sincera de todos los elementos liberales sería conveniente y provechosa para la formación de un gran partido; pero es difícil conseguirla porque existen rivalidades y divergencias hondas entre las dos fracciones, y como ninguna de éstas se impone la otra por la virtualidad de los ideales que defiende, ni por las excelencias de programa de que ambas carecen, no parece probable que ninguna de las dos deje de aspirar a la supremacía.

El señor conde de Romanones cree sentenciado el pleito a su favor, fundándose en que su fracción constituyó en ambas Cámaras la minoría más numerosa y en que los organismos locales de casi todas las provincias son suyos.

Estos son, aparentemente, los fundamentos en que el Conde se apoya para asegurar que él y no otro será el heredero forzoso del señor Dato, cuando éste se vea obligado a retirarse del Gobierno; pero, en realidad, las ilusiones y esperanzas del jefe de los liberales están basadas en que cree contar con el apoyo y la protección decidida de quien da y quita el poder, y podría muy bien ocurrir que se equivocara.

Por grande que sea la confianza que por sus condiciones de hombre de estado inspire a la Corona el intrépido conde de Romanones, debe éste tener muy presente su situación poco despejada, desde que se mostró partidario de que España se uniera a las naciones aliadas que combaten contra Alemania y Austria, y aunque después ha procurado borrar el mal efecto que en el país y en determinadas cancillerías produjo su primera actitud, declarándose enemigo de todo género de aventuras y de que España salga de la neutralidad, es lo cierto que aun no ha conseguido su propósito y las gentes siguen viendo en su persona un peligro para la paz interior, si se encargara nuevamente de presidir un Gobierno.

De todos modos y aun suponiendo que no existiera esa dificultad a que nos venimos refiriendo, es lógico suponer que la Corona antes de llamar a sus Consejos a una de las dos fracciones liberales, excitará a sus jefes y a los prohombres que en ellas militan, a que depongan sus respectivas actitudes de intransigencia y procuren unirse y comprometerse bajo una jefatura, a fin de constituir un instrumento de gobierno fuerte y compuesto con programa e ideales, que despierte simpatías en la nación y ofrezca garan-

tías de acierto al frente de los negocios públicos.

Cuando llegue el momento en que un cambio de política se imponga, será preciso que los liberales se entiendan, se unan y se reorganicen.

El partido reformista apenas da señales de vida. Su actividad política se deja sentir solamente en la provincia de Asturias, donde el jefe ejerce el supremo cacicato que vacó al desaparecer don Alejandro Pidal.

La política continúa en calma y es de esperar que así siga, pues no se vislumbra el menor síntoma que indique lo contrario.

El señor presidente del Consejo seguirá gobernando tranquilamente. Su buena estrella no se ha eclipsado. Mientras la guerra europea no termine y no parece que la terminación sea próxima, nadie se determinará a combatir seriamente al Gobierno.

Passarán las elecciones provinciales y probablemente comenzará el verano sin que el señor Dato sienta necesidad de modificar el Gabinete que preside.

Las Cortes continuarán cerradas. Hay muchos que suponen que cuando se abran, si se abren, será solamente para cumplir el precepto constitucional, relativo a la presentación y lectura de los presupuestos generales para el año próximo, que no se discutirán.

En 1916 regirán los presupuestos de 1915, y otras Cortes serán las encargadas de discutir y aprobar las leyes económicas para 1917.

PIMENTEL
Madrid, Marzo de 1915.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 13

Los exploradores

Ayer tarde continuó la Asamblea de los exploradores.

El duque de Galitino ocupó la presidencia.

Dijo que no podrá ser aceptada la fórmula de concordia que propuso el señor Grijalba.

Iradier pronunció un patriótico discurso que fué muy aplaudido; pues manifestó entre otros muchos párrafos, que la dimisión del Comité no debe ser aceptada y si la suya.

Rubio Coloma tuvo palabras de elogio para Iradier y pidió que no fuera aceptada su dimisión.

El presidente propuso que ninguna de las dimisiones fueran aceptadas y así fué acordado por la Asamblea.

Dijo también que se nombrase una ponencia que estudie los motivos origen de las cuestiones inte-

riores ocurridas en el seno del Comité.

Se dió cuenta del estado económico de la Asociación, que es en extremo satisfactorio.

Gimenez, que iba en representación del comité barcelonés, sacó a colación la cuestión religiosa, diciendo que debía en ella marcarse una orientación.

Los ánimos se excitaron muchísimo. López Dóriga trató de conciliarlos, diciendo que la Asociación se propone únicamente hacer hombres fuertes para la Patria.

Se acordó finalmente, a propuesta de la presidencia, que hoy se reúnan los presidentes de los comités de provincias para que nombren una ponencia que inicie la fórmula mejor para lo relativo a la cuestión religiosa.

De la explosión de la mina

De Córdoba dan cuenta de que continúan los trabajos de extracción de cadáveres en la mina de Cabeza de Vaca.

Han sido halladas las manos de uno de ellos.

Hoy es posible que se extraigan cinco cadáveres.

Ha fallecido en el Hospital, Aurelio González, a consecuencia de las heridas de la explosión.

Asesinados

En Méjico han sido asesinados cuatro súbditos españoles, según las últimas noticias comunicadas desde Washington por el embajador de España en los Estados Unidos al secretario de Estado.

En Berneo

De Londres dicen que en la parte septentrional de Berneo, perteneciente a Inglaterra, se han sublevado los musulmanes allí residentes.

Fallecimiento

De Amsterdam dan cuenta con referencia a un despacho de Viena, de haber fallecido el Archiduque Fernando Carlos.

PARADJAS

Padres é hijos

Mas vale tarde que nunca. El Ayuntamiento de Benicarló ha declarado hijo adoptivo al señor ministro de Instrucción pública, y, a la vez, bautizará con el nombre de: calle del Conde de Esteban Collantes, a la que hasta hoy en la citada villa se llamó calle de Alcalá.

Yo no censuro ni discuto el acuerdo. Aunque ignora las mercedes y beneficios que le debe al señor conde la ciudad o vi la de Benicarló, presumo serán ellos bastantes a justificar tanta gratitud y tantos honores. Sin embargo, reconocamos que esos honores y esa gratitud se manifiestan un poco

EL FALSO REMBRANDT

NOVELA ORIGINAL DE J. A. GEISLER
TRADUCIDA DEL ALEMÁN POR JOSE POLO BENITO

(De la «Biblioteca Patria».)

ria, y no dejará escapar tan propicia ocasión para enriquecer el Museo. ¡Eso que ahora andamos bien escasos de dinero! Con la mequindad que tiene asignada el Estado no hay bastante para la adquisición del cuadro. ¡Se trata nada menos que de dos cabezas de estudio! Confío, sin embargo en el señor Wolmant, que ya habló ayer con los principales negociantes, y no permitirá que el nuevo cuadro adorne las paredes de otro Museo.

—Y para esto ha marchado con el señor Nilger, ¿no es así?—replicó barlamente el otro oficial.

—Tal es mi opinión, amigo mío. El señor Consejero de Comercio tiene muchos asuntos en que ocuparse, pero hay que confiar en nuestro Director, que sabrá hacerse cargo de todo.

—Y sabrá callar si no logra sus fines—contestó en igual tono de burla uno de los oficiales.

—Te diré, mi amigo. No sería extraño que si desea adquirirlo el señor Nilger, que además de Consejero de Comercio es un espléndido amateur, las circunstancias varíen; pero el Estado tomará el asunto de su cuenta, y el nuevo Rembrandt no caerá en manos de un particular aunque éste sea Ministro.

Pero ¿crees tú en serio que al Estado le importan un camino estas cosas?

Jorge no resistió más á la tentación, y con su franqueza característica interrumpió la conversación de los oficiales.

—No hay motivo, señores, para juzgar mal del señor Nilger. ¿Ustedes han visto el cuadro? ¿Saben ustedes si el señor Consejero lo adquirirá para regalarlo luego al Museo? ¿Sabemos siquiera si la obra es ó no auténtica?

Las cuestiones que cada pregunta de Jorge planteaba, impresionaron á los discutiendo, quienes por toda respuesta hicieron como si no escucharan y marcharon inmediatamente.

Jorge frunció el gesto y hubiera continuado su trabajo, si aquel continuo desasosiego interior no fuese aumentado cada vez más hasta lograr concentrar su atención. Los pinceles temblaban en su mano, huía la ins-

piración, se borraba de la memoria el momento presente.

¡Desde luego no estaba de vena para trabajar!

Se dirigió á la sala de lectura y antes de comenzar a hojear las revistas de arte, quiso mirar una vez más una de esas copias de Crucifijos que decoraban aquella estancia.

Un rayo de luz que dejaba filtrar la entreabierta ventana iba a iluminar derecha mente las líneas del divino Cuerpo; la luz se desparramaba por el lienzo, y al herir los ojos del Crucificado ponía en ellos un extraño color que parecía animarlos. Jorge miraba extático; creyórase que aquellos ojos de actitud entre dolorida y misericordiosa le miraban con suprema fijeza.

Bajó los suyos, enjugando en ellos una lágrima, y basó entre los periódicos aquel en que había leído la noticia del sorprendente hallazgo del nuevo Rembrandt.

A medida que pasaba las líneas sentía que sus íntimas inquietudes iban desdoblándose; aquel presentimiento que antes le había removido su alma, tomaba forma, se concretaba ahora en una duda primero, y más tarde en una estremecedora sospechosa.

Leía Jorge siempre con interés creciente los detalles del descubrimiento, la lectura aumentaba sus inquietudes, y tornaba a leer la misma página de la que no querían apartarse sus ojos.

«La obra maestra—decía el periódico—consiste en un doble busto compuesto de un anciano de lengua y plateada barba, de cabellos y rizados cabellos.

«Sobre su espalda, y colocado como al desgaire, fístan los ricos embozos de un manto; su cabeza se inclina tierna y amorosa sobre la de una joven rubia, cuyos grandes y azules ojos se levantan en expresiva actitud de súplica. La mano derecha de la joven rodea el cuello del viejo. Un anillo maravillosamente dibujado destaca su brillantez sobre los dedos, que son un milagro de naturalidad. Tal es la composición de este cuadro.

«El comerciante Zæren y un americano están dispuestos a adquirirlo a cualquier precio.

«Aunque la autenticidad de la firma será objeto de minucioso análisis, parece que los críticos se inclinan a pensar que aquellos aciertos no pueden ser de otro que Rembrandt.

«Sabemos también que el Museo alemán tiene verdaderos deseos de adquirir el cuadro».

La impresión que la lectura produjo en el ánimo de Jorge no dejaba lugar al sereno raciocinio. Mil opuestos pensamientos le dominaban. ¿Sería él víctima de una extraña alucinación? ¿Sería aquel cuadro el mismo que él, Jorge Henden, había pintado para el se-

Yo no diré que el señor conde sea... primero porque es de mal gusto...

Estos nos los da Dios y los amamos por... de naturaleza, les amamos aun siendo...

De todas maneras padre é hijo, lo que me... sombra es que ese amor filial ó paternal...

Yo sé que en el mundo de la realidad, como... en el de la fantasía en cada ser humano...

En cuanto a la calle ¿por qué no poner... sencillamente Calle del ministro? Así siempre...

El centenario de Cervantes

Constitución de Juntas

La Gaceta ha publicado un decreto creando las Juntas que han de entender en la realización de las fiestas del tercer centenario de la muerte de Cervantes.

Además de en las capitales, habrá Juntas en las cabezas de partido. Compondrán las Juntas provinciales, el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el alcalde, la principal autoridad militar, la principal autoridad eclesiástica, el director del Instituto general, el catedrático de Literatura del mismo, los directores de las Escuelas Normales de Maestras y Maestros, el maestro nacional más antiguo, el cronista oficial de la capital, dos representantes de la Asociación de la Prensa, si estuviera constituida, o en su defecto, los directores de dos periódicos locales elegidos por todos ellos.

Las principales autoridades eclesiástica y militar, podrán delegar por escrito en quien estimen conveniente.

del centenario, el alcalde, la principal autoridad eclesiástica, el decano de los maestros nacionales, el director de un periódico local, si le hubiere, y tres personas que los anteriormente expresados designen entre los vecinos más cultos de la población.

Por excepción se previene que en la ciudad de Valladolid, donde está ya constituida una Junta que viene ocupándose del centenario, se reúnan las personas que forman esta Junta a las señaladas en el Real decreto.

El resto de éste, se ocupa de la suscripción para el monumento a Cervantes, que se erigirá en Madrid, y de la forma de hacer los ingresos en las Sucursales del Banco de España.

Las Juntas se constituirán del 5 al 10 de Abril, próximo, y celebrarán por lo menos una sesión mensual.

EN LA AUDIENCIA

Otro homicidio en Fuentes Tercera sesión

Después del resumen del señor Presidente con el que empezó la sesión del juicio oral de hoy se retiró el jurado a deliberar, y vuelto a la sala se dió lectura al veredicto, que resultó de culpabilidad.

Seguidamente informó el señor Fiscal en derecho solicitando para el procesado 12 años y un día de reclusión y 2.000 pesetas de indemnización, más 25 pesetas por la falta de uso de armas sin licencia.

La defensa informó en el sentido de que concurrió la eximente completa de legítima defensa procedía la absolución del procesado.

La Sala dictó y leyó sentencia a las tres y media condenando al procesado a doce años y un día de reclusión temporal, 2.000 pesetas de indemnización a los herederos del interfecto y 25 pesetas de multa por la falta, abonándole la mitad del tiempo de prisión.

NOTICIAS

Salón Novedades

La Empresa, como ya adelantábamos ayer, prepara para mañana un colosal programa, proyectándose además de la grandiosa película dramática en tres partes y un prólogo EL PADRE, las no menos interesantes «Las Trampas del Oficial», «Señorita de Sombrenil» y «Pasadilla del Cochero».

Habrán tres secciones a las cinco, siete, de gran moda y a las nueve y media.

Las personas que anoche vieron proyectar la película El Padre, no se cansan de hacer elogios, tanto de lo interesante del asunto como de lo bien impresionada que se halla.

Si la Empresa continúa por ese camino en las proyecciones y procura dar variedad a los espectáculos, «Novedades» continuará siendo el punto elegido por el público.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará mañana la Banda Municipal en el paseo del Salón a las cuatro de la tarde.

«De Cascás a Lisboa», Pasodoble, Maitas; «Marcha militar», Gounod; «Au revoir», Valse, Waldteufel; «Molinos de viento», Fantasía, Luma; «Aragón y Navarra», Jota, N; «La Guardia de Corps», Pasodoble, San Miguel.

Exploradores palentinos

Orden para mañana domingo 14 de Marzo de 1915:

A las ocho y media en punto de la mañana, acudirán los exploradores al «Club», de uniforme y con comida para todo el día.

A las nueve asistirán a Misa a la Iglesia de la Compañía y terminada aquélla, saldrá la Tropa con dirección al Monte de Palencia, acampando en el término conocido por «La media luna», donde pasarán todo el día, regresando a esta a la caída de la tarde.

Si por causa del tiempo hubiera

de suspenderse la excursión, se fijará la orden en este sentido, en la tablilla de anuncios del «Club» disponiendo lo que hubieran de hacer los Exploradores en este caso.

Palencia 18 de Marzo de 1915.—El Subjefe, Manuel Díaz-Caneja.

Mañana a las once celebrará sesión ordinaria la Cámara Oficial de Comercio e Industria de esta provincia.

Agradecemos a la comisión encargada de organizar el banquete por el Ayuntamiento de Torquemada en obsequio y agradecimiento hacia los señores don Abilio Calderón y don Jerónimo Arroyo la atenta invitación que nos hace y cuyo acto tendrá lugar en aquella importante villa el día 21 del actual.

El vicepresidente de la Diputación provincial remite al señor gobernador el balance de comprobación y saldos girado a las operaciones de contabilidad realizadas hasta el día 28 de Febrero último.

Los Ayuntamientos de San Cristóbal de Boedo, Becerril del Carpio, Tabanera de Valdeavia y Valdespina, remiten al señor Gobernador civil las listas de mayores contribuyentes que tienen derecho a elegir compromisarios.

En Herrera de Valdecañas, se hallan terminados los repartimientos de consumos y demás arbitrios municipales.

A servir a viva fuerza

El periódico El Mundo, de Madrid, publica el siguiente despacho de París:

«En vista de que numerosos hijos de españoles residentes en Francia hacían valer los derechos que los confiere el convenio franco-español de 7 de Febrero de 1862, para no servir en el Ejército francés, como era su derecho, el Gobierno de la República declara que dicho convenio queda en suspenso hasta nuevo aviso.

En virtud de ello, los hijos de los españoles serán alistados en el Ejército francés y enviados a la línea de fuego.»

El citado periódico llama la atención sobre este hecho, calificando de poco gallarda la decisión del Gobierno francés, pues no resulta decoroso echar mano de extranjeros a viva fuerza para hacerlos servir en el ejército francés.»

Otro descarrilamiento

Ayer descarrilaron tres vagones del tren de mercancías núm. 1.011, en la línea de Segovia cerca de la estación de Coca, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias.

Por esta causa, el rápido número 9 de Madrid a I.ún, llegó a Venta de Baños con más de una hora de retraso.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para el lunes, los siguientes libramientos:

Don Eduardo Calderón, pesetas 183'33; don Juan Antonio Darronsoro, 247; D. Lorenzo Maudes, 707'08; don Prudenciano Maté, 197'80; don Félix Abia, 197'60; don Enrique Gutiérrez, 233'64; Sr. Presidente de la Junta de protección de la infancia, 180'17.

Ha sido nombrado catedrático de Agricultura del Instituto de Albacete, el que era auxiliar de dicha asignatura en el de esta capital, don Mariano Arroyo, a quien damos la enhorabuena.

Ha salido para Santiago en comisión de servicio el oficial de esta Central telefónica don Francisco Román.

Nuestro querido amigo el director de la Sucursal del Banco de España en esta plaza, don Ignacio Caballero, ha tenido la atención de enviarnos una Memoria leída en la Junta general de accionistas del Banco celebrada en Madrid los días 2 y 7 de Marzo corriente.

En el estado número 24 de dicha Memoria que comprende los beneficios y gastos durante el año de 1914, figura esta Sucursal con un

total de beneficios realizados de 256.017 54 pesetas, elevándose los gastos de administración a 66.962 99 pesetas, siendo por tanto los beneficios líquidos 289.084 55.

Felicítamos al personal de esta Sucursal por el resultado obtenido y confiamos que no decaerá la constancia de su trabajo figurando como Director una persona de la competencia del señor Caballero.

Si tiene V. niños y quiere verles sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.

Dra. Alvarado y Alvarez Oculistas

Consulta diaria de 11 a 1, Barrianao, 9

Caballecs

Visita esta casa donde se encontrarán las últimas fantasías y gran surtido en corbatas, bastones, paraguas, calcetines, pañuelos seda, hilo, y algodón, y toda clase de camisas, cuellos y puños.

Calidades selectas y precio fijo. COMERCIO de TEJIDOS y NOVEDADES de MANUEL POLO.

Obreras

Se necesitan obreras para fábrica tejidos. Dirigidas: Director fábrica tejidos, Caldas de Besaya (Santander).

Obreras

Se necesitan en una fábrica de tejidos. Informes: Director fábrica tejidos, Herrera de Pisuegra.

MERCADOS

Palencia, 13.—Ayer mejoró bastante el tiempo, cesando el impetuoso y helado viento de días pasados, resultando un día más benigno y hoy también parece que se presenta con igual tendencia y la temperatura es menos fría que los anteriores días, señalando el termómetro a las nueve de la mañana 5 centígrados.

El campo marcha lentamente en su progreso y es preferible así, que no que se adelante.

Los precios siguen hoy a 61 reales la fanega de trigo, 40 centeno, 26 cebada y 21 avena.

Valladolid, 12.—Ofrecen trigo de la plaza a 64; de Arévalo y Medina a 62 y 62 50; Nava del Rey y Cantalapiedra a 62; Pañuel y Roa a 61 50; Rioseco sin ofertas.

En el detall, las entradas hoy fueron por el Canal de 300 fanegas pagadas a 62 y 62 50 y por el Arco 200 a 62.

No se han hecho operaciones; la demanda es escasa y las ofertas abundantes.

A 49 50 ofrece la plaza el centeno; a 48 líneas de Segovia y Avila y Avila; línea de Ariza a 46.

Ofrecen cebada a 28 50.

También hay ofertas de avena a 22.

Nava del Rey, 12.—Se cotiza al detall trigo superior a 61 reales las 94 libras; bueno a 60 id; centeno a 48 reales las 92; cebada a 28 fanega; algarrobas a 35 fanega. Harina de 1ª a 21; las demás clases sin variación en los precios.

Ofrecen en partidas 600 fanegas de trigo a 64 reales las 94 libras y solo se paga a 61. Se han vendido 300 fanegas a 61 las 94 libras con tendencia firme.

Llevamos 4 días más ísimos.

Barcelona, 12.—Sin operaciones en trigos del país.

Llegaron 4 vagones trigo, 7 harina, 1 centeno, 6 cebada, y 1 habas.

Ultimas noticias

(POR TELEFONO)

Madrid 13

La «Gaceta»

La de hoy publica la convocatoria del concurso a cuarenta plazas de aspirantes de Marina con destino al Estado Naval Militar.

Una disposición declarando aplicable a la exportación el caluro de

calcio con destino a nuestras posesiones del Norte de Africa.

Publica también las reglas aclaratorias a la Real orden del 25 de Marzo de 1901.

Por último se declara en dicho periódico oficial la peste bubónica en Por-Saind.

Dato en Estado

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en el Ministerio de Estado para informarse de las noticias recibidas de Méjico.

Esta tarde—nos dijo el Presidente—se facilitará en dicho Ministerio una nota oficiosa de los sucesos desarrollados en dicha República.

Las tropas de Africa

El señor Dato, hablando de las tropas que tenemos en Marruecos, dijo que no eran ochenta mil si no setenta mil contando con las fuerzas indígenas.

Decreto a Sevilla

El ministro de Fomento ha enviado a Sevilla para que sea firmado por Su Majestad el decreto de los riegos del Alto Aragón.

No es exacto

Comunica el jefe de la Comandancia de Marina de Bilbao que es inexacto que en aquel puerto se encuentre un buque inglés detenido por hallarse armado en corso.

De Marruecos

Noticias recibidas de Ceuta dicen que una cuadrilla de merodeadores ha tiroteado a las fuerzas de una posición inmediata a Ceuta.

Nuestras tropas tuvieron dos muertos y bastantes heridos.

El enemigo sufrió muchas bajas.

Otro despacho del mismo origen dice que al Sur de Alfar fueron muertos dos soldados del regimiento del Serralde, y herido el cabo Juan Carrascosa.

El capitán general de Cataluña

Después de haber conferenciado extensamente con el señor Dato ha regresado a Barcelona el capitán general de aquella región.

El hallazgo macabro

Los telegramas de Vélez-Málaga dicen que ha causado allí gran impresión el descubrimiento de restos humanos en una casa de aquella población.

De Málaga han salido varios periodistas para hacer una verídica información.

Se han encontrado seis esqueletos con los cráneos fracturados.

Se espera que los médicos puedan decir la edad de los esqueletos.

Uno de éstos es de una mujer y los cinco restantes de hombres.

De la guerra europea

Dicen de París que en Alemania se ha hecho un llamamiento para la busca de metales, especialmente el cobre, pues hay gran necesidad de dinero.

La emisión de bonos para la defensa de Alemania se eleva, según los últimos datos, a 3.074 millones.

De Viena dicen que las baterías continúan disparando sin descanso.

En los Cárpatos los austriacos, tras una desesperada lucha, se han apoderado del camino que conduce a Bostok, a pesar de que la nieve evitaba la operación.

El sector ruso al Noroeste de los Cárpatos ha fracasado.

Boletín Religioso

Domingo.—Santos Pedro y Afrodiseo y Santa Matilde.

Lunes.—Santos Remundo, Zacarías y Longinos y Santa Leocricia.

ARROYO Y GALLEGOS

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —
 — Carpintería de armar —
 — Muebles.—Altars —



— Herrería artística —
 — Rejas, balcones, balastrados —
 Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER

Teléfono 491



En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas en tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en primera en segunda y 5 en tercera. El precio MAXIMO de las operaciones es hasta 250 pesetas en tercera; 1.000 en segunda, y 1.500 en primera. Los apósitos, curaciones y demás exigencias de material técnico durante la estancia de los enfermos en el Sanatorio van incluidos en el precio de la operación. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Polo y Español.

AUTOMOVILES, BICICLETAS Y MAQUINAS DE COSER

Garage Central de Guillermo del Paso

244 al 254, Mayor principal, 244 al 254

— PALENCIA —

Venta y alquileres de Automóviles, Bicicletas, Motocicletas, Tandem, Accesorio y toda clase de piezas de recambio. Gran taller de reparaciones, vulcanizado y esmaltado a fuego. Esencias, grasas, aceite para toda clase de maquinarias. Herramientas, maquinaria y correas para toda clase de industrias. Cubiertas y neumáticos de todas marcas (grandes existencias). Garage capaz para 50 automóviles, y fosos. Automóviles «LION PEUGEOT» de 1, 2 y 4 cilindros, por cadena y á cardan vencedores en cuantas carreras tomaron parte. Representante exclusivo para Valladolid, Burgos, León, Asturias y Palencia de la tan acreditada, como aceptada marca «BRASIER», una de las de primera por solidez, elegancia y economía. Representante de la tan acreditada marca de Bicycletas y Motocicletas «PEUGEOT». Automóviles, Bicycletas y Máquinas de coser, de ocasión á precios inoleibles. Máquinas de coser, bordar, hacer medias, y otras industrias, marca «GRITZNER», «SEIDEL» y «NAUMANN», «WERTHEIM», á 250 semanales; enseñanza bordar gratis; personal y talleres competente para reparaciones, con intensos conocimientos y agujas para cuantos sistemas existen, á precios sin competenciariu.

Exportación á toda España

¡SEÑORAS!!

PETROLEO GAL no cura la calvicie, PETROLEO GAL no cura las enfermedades del cuero cabelludo, con PETROLEO GAL no sale ni un pelo.

AVALOS DEL CAMPO, lo demuestra ante los técnicos.

En el Hospital, ante los más prestigiosos especialistas y sometiendo á los enfermos del cuero cabelludo al tratamiento LOOPARELBELL demuestra AVALOS DEL CAMPO que el LOOPARELBELL es el mejor de todos los productos. LOOPARELBELL es el producto más fino, delicado y científico que pudo crear la imaginación del sabio. Pulverizar vuestros cabellos con LOOPARELBELL y gozaréis la más bella y grata de las sensaciones. Sobre esta hechicera y bienhechora influencia de sensación que recibe el cabello existe la peregrina bondad de aumentar y hermosear el cabello de una forma espléndida y extraordinaria. Casa Central del LOOPARELBELL, Concepción Jerónima, 12, principal. Teléfono 5 222. Pedid LOOPARELBELL en todas las perfumerías, farmacias y droguerías de España. LOOPARELBELL vale en Madrid 5 pesetas y en provincias franco de porte 7 pesetas. NOTA.—Pronto se pondrá á la venta en toda España AVALOS última creación del autor de LOOPARELBELL.



Vides americanas

Sindicato agrícola Sahagún, Para pedidos y detalles dirigirse al Presidente.

Casas

Se venden las señaladas con los números 207 y 209 de la calle Mayor pral, la n.º 34 de la calle Mayor Antigua, y la n.º 38 de la calle de los Pastores. Dirigirse a D. Sotero Simón, calle de José Canalejas, antes Soldados n.º 9.

AMA DE CRÍA

Casada, con leche de ocho días, desea criar en su casa. Dirigirse á Julian González Melendez, de Paredes de Nava. 1

Se venden tres vacas

de raza Holandesa, una de tres años recién parida, dá treinta y seis cuartillos, y las otras dos preñadas de cuatro meses, una de dos años y la otra de cuatro años. En Gatón de Campos, su dueño Damián Valverde.

Colocación

La desea una señora de buena edad en casa de poca familia, señora, ó señor solo dentro ó fuera de la capital. Informarán Barrio y Mier n.º 18 - 3.º

AMA DE CRÍA

Casada, de 33 años de edad, y leche de cinco meses, desea criar en su casa. Dirigirse calle de Matorredor, número 22, principal. 4

Gran Funeraria de CRESPO.-Palencia

Esta casa pone en conocimiento del público que habiendo puesto su industria á la altura de las grandes poblaciones, como la higiene lo exige y las ordenanzas municipales lo mandan desde el 22 de Noviembre empezarán á funcionar carrozas y coches fúnebres al servicio público con la tarifa siguiente:
 Carroza de primera clase con dos troncos de caballos, gran gala, con servicios y palafreteros, ropaje á la Federica: 100 pesetas.
 Carroza de segunda clase con un tronco de caballos, gran lujo, servicio y ropaje rigurosos etiqueta: 50 pesetas.
 Carroza de gloria, primera clase, gran gala, con servicio y ropaje elegantes, estafete Luis XV: 50 pesetas.
 Carroza de gloria, segunda clase, gran gala, con servicio elegantes: 20 pesetas.
TARIFA ESPECIAL PARA POBRES
 Caja y coche: 10 pesetas. Niños, caja y coche 6 pesetas.
 ELEGANCIA Y PRONTITUD EN LOS SERVICIOS

ESTAQUILLA DE VIVERO

Rupestrix Lot y Riparia 3308 á Pesetas 12'50 millar

BARBADOS

de Rupestrix Lot y Riparia 3308 VIVEROS de Viuda de Rodríguez Lagunilla VILLAMURIEL DE CERRATO

Labradores, Hortelanos y Jardineros

Comprad las semillas de la casa más importante del mundo en la selección de semillas Sres. Vilmorin-Andrieux y C.ª de Paris por su garantía, pureza y precios relativamente económicos. Alfalfa de Provenza decuscutada, Remolacha roja gigante forragera. Ray-gras, Esparceta, trebol y mielgas para prados artificiales. Coliflor gigante temprana, sandía y melón gigantes y toda clase de semillas así como de flores para jardinería. Antes de hacer compras pedid catálogos á la Droguería Castellana de

NORBERTO ADULCE de Valladolid

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Rica - (VALLADOLID)

Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites Esso y Shell. Los pedidos los serviremos al mismo día de recibidos

Solicitamos

carros para transporte carbón, en Cervera (Palencia,) carretera superior, 20 kilómetros, precio seis pesetas tonelada, trabajo todo el año. Noriega, Alcalá, 123 moderno, Madrid.

LUIS B. ALONSO

FOTÓGRAFO

Don Saicho, 11 Hay ascensor

Calefacción á vapor

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914

LÍNEA DEL NORTE

| CLASE | Carruajes | PUERTOS DE PROCEDENCIA | PUERTOS DE DESTINO | HORAS DE | | Observaciones |
|---------------|----------------|------------------------|--------------------|----------|--------|---|
| | | | | LEGADA | SALIDA | |
| Correo-Expres | 1.º, 2.º y 3.º | Gijón | Madrid | 00'09 | 00'18 | |
| | 1.º, 2.º y 3.º | Santander | Madrid | 00'18 | 00'20 | |
| | 1.º, 2.º y 3.º | Madrid | Coruña | 00'58 | 1'05 | |
| | 1.º, 2.º y 3.º | Coruña | Madrid | 1'04 | 1'11 | |
| | 1.º, 2.º y 3.º | Madrid | Santander | 1'29 | 1'33 | |
| Mercancías | 2.º y 3.º | Palencia | León | 1'59 | 2'02 | |
| | 1.º, 2.º y 3.º | Palencia | Madrid ó Irún | 2'00 | 2'28 | |
| Mixto Regular | 1.º, 2.º y 3.º | Madrid | Coruña y Gijón | 2'49 | 2'54 | |
| | 1.º, 2.º y 3.º | Madrid | Santander | 2'49 | 2'51 | |
| Mercancías | 2.º y 3.º | Sahagún | Palencia | 9'04 | 9'18 | |
| Ganadero | 1.º, 2.º y 3.º | Barruelo | Venta de Baños | 10'17 | 10'27 | |
| | 1.º, 2.º y 3.º | León | Madrid | 11'04 | 11'54 | |
| Rápido | 1.º, 2.º | Palencia | Madrid | 12'05 | 12'20 | Enlace en Baños con el rápido de Madrid á Irún. |
| Rápido | 1.º, 2.º | Madrid | Venta de Baños | 12'05 | 12'20 | Enlace en Baños con el rápido de Irún á Madrid. |
| Mercancías | 1.º, 2.º y 3.º | Santander | Madrid | 15'08 | 15'08 | Martes, Jueves y Sábados. |
| | 1.º, 2.º y 3.º | Palencia | Madrid | 15'04 | 15'08 | Lunes, Miércoles y Viernes. |
| Mercancías | 1.º, 2.º y 3.º | Venta de Baños | León | 15'22 | 15'21 | |
| | 1.º, 2.º y 3.º | Venta de Baños | León | 15'22 | 15'40 | Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid. |
| Mixto | 1.º, 2.º y 3.º | Barruelo | Madrid ó Irún | 15'27 | 17'10 | Toma en Baños viajeros del rápido á Irún. |
| | id. id. id. | Santander | Madrid ó Irún | 17'50 | 18'02 | |
| Mensajerías | id. id. id. | Coruña | Madrid ó Irún | 18'15 | 18'22 | |
| | id. id. id. | Madrid ó Irún | Palencia | 20'27 | 20'27 | |
| Mensajerías | id. id. id. | Gijón y Coruña | Madrid | 21'02 | 21'18 | |
| | id. id. id. | Madrid | Coruña | 22'14 | 22'29 | |

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

| Núm. del tren | CLASE | Carruajes | PUERTOS DE PROCEDENCIA | PUERTOS DE DESTINO | HORAS DE | |
|---------------|--------------------|-----------|-------------------------|-------------------------|----------|--------|
| | | | | | LEGADA | SALIDA |
| 4 | Mixto discrecional | 1.º y 2.º | Villada-Villalón | Palencia | 8'20 | 9'40 |
| 1 | regular | 1.º y 2.º | Palencia | Villalón-Biosco-Villada | | 15'50 |
| 3 | de creacion | 1.º y 2.º | Palencia | Villalón | | |
| 2 | regular | 1.º y 2.º | Biosco-Villada-Villalón | Palencia | 13'42 | |